

1957年10月1日创刊

羊城晚报讯 记者梁正杰报道：为严格执行教育收费政策，规范教育收费行为，佛山日前印发《佛山市教育收费负面清单》（以下简称《清单》）。清单共有37条，涉及学费、住宿费、伙食费、服务性收费和代收费、教辅材料和教辅软件收费、违规补课收费和校外培训收费管理等多个方面。

《清单》强调在收费管理上要严格执行教育收费公示制度，未经公示不得收费。要严格执行教育收费有关政策，不得擅自增加收费项目、扩大收费范围、提高收费标准，不得利用周末等节假日赶学习进度开展有偿补课。对于学费、住

宿费，《清单》规定不得跨学期预收，不得与服务性收费、代收费一并统一收取。

同时，学校自主经营的食堂向自愿就餐的学生收取伙食费，应坚持公益性原则，不得以营利为目的。严禁虚报、挤占、挪用、截留、克扣学生伙食费、营养膳食补助，严禁强制学生交纳伙食费，严禁出现学校伙食价高量少质差问题，严禁违规上涨伙食费标准。

此外，服务性收费、代收费要坚持自愿和非营利原则。不得将服务性收费、代收费与学费（保教费）、住宿费一并统一收取。不得违反规定向学生收费，不得强制要求或者设置条件要求学

生及家长捐款捐物、购买商品或者服务，或者要求家长提供物质帮助、需支付费用的服务等。严禁将讲义资料、试卷、电子阅览、计算机上机、取暖、降温、饮水、校园安全保卫等作为服务性收费和代收费事项。

值得注意的是，《清单》列明禁止要求家长到学校或到学校指定单位缴纳各种名目的择校费行为，以及学校以招收特长生的名义收取任何费用。严禁收取与入学挂钩的资助学款。幼儿园不得以任何名义向幼儿家长收取入园挂钩的赞助费、资助学费、支教费、建校费、教育成本补偿费等费用。

## 深读佛山

2022年10月  
<壬寅年十月初二>

26 星期三 | A9

# 佛山

典籍里的佛山  
第六期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

传奇武术大家叶问：

如果可以约定好时间统一行动，全世界七八十个国家会有超过300万人平静吐纳、扎稳马步，做着重复了无数遍的动作：摊手、膀手、伏手……这不是一种行为艺术，而是一种传统南拳拳种：咏春。

近几年，《叶问》系列电影风靡全球，使得一代宗师叶问以及以他为代表人物的咏春拳广为人知，成为国内外炙手可热的传统武术拳法。

拨开历史的迷雾，一个瘦小老人的身影渐渐浮现。叶问，是如何一步一步走上一代宗师的道路？本期《典籍里的佛山》将带读者走进一代宗师背后的故事里，了解这位传奇武术大家跌宕起伏的一生。



A. “含着金汤匙”出生，幼年拜师学艺咏春拳

1893年，叶问出生在佛山一个有名的望族，其居所的大宅院名为“桑园”，相传占据半条街面。

作为望族大户，叶家与其他传统大家族一样，有着重视教育、尊崇儒家思想的治家理念。叶问作为叶家的少爷，自幼就受到儒家思想的熏陶，接受了良好的教育。

“含着金汤匙”出生的叶问，自幼被族中长辈寄予厚望，希望其可以勤勉好学，未来能够成为叶家的顶梁柱，延续家族富贵。但叶问对学问研究和读书入仕都没有太大兴趣，偏爱自幼喜欢练习功夫、耍枪、逗鸟，令叶家人苦恼不已。

6岁那年，叶问遇见了带领他敲开咏春拳世界“大门”的第一位“引路人”。当时，咏春拳传人、外号“找钱华”的陈华顺，在叶家租了间房子开设武馆。叶问本来都喜欢功夫，只因为身边

据传，梁赞通过整理自己毕

# 从望族少爷到一代宗师 推动咏春拳走向世界

没有习武的家庭氛围，才没能得到施展。如今，陈华顺每天在他的眼前教徒弟练武，自然对叶问产生了极大的吸引力。

得知儿子想拜师陈华顺后，叶问的母亲并没有反对，因为叶问自幼体弱多病、性格内向，母亲一直担心儿子容易受人欺负。如果他能拜师陈华顺，在家门口习武强身，也是一桩美事。最终，在母亲的支持下，叶问正式拜师陈华顺，成为陈华顺16名关门弟子中的一员。

“找钱华”陈华顺乃何许人也？清末民初，佛山武风盛行，先后诞生了黄飞鸿、张鸿胜、梁赞等南派武术大家。其中，梁赞是晚清著名武术家，他自幼喜欢习武，其父为他广聘名师。在众多武学造诣之中，梁赞在咏春拳的造诣最高，成就也最大。

遗憾的是，陈华顺因为年事已高，在传授叶问武学、医学三年多以后，便与世长辞。临终前，陈华顺再三嘱咐大弟子吴促素，让他一定要照顾好叶问。此后，吴促素一直谨遵师傅嘱托，担负起监督指导叶问学习咏春拳的重任。



B. 远赴香港求学，再度拜师“梁门”

1908年，叶问远赴香港求学，就读于香港圣士提反学院。彼时，通过数年习武，叶问的咏春拳小有所成，在同龄人中已经难逢敌手。据叶问长子叶准回忆，父亲为人具有传统文人雅士的儒雅，常以长衫、棉鞋示人，很少与人主动结怨动手。

叶问之所以能成就一代宗师的江湖地位，还离不开第二位“引路人”。相传他在香港求学时，当时有一家香港商行的少东家找到叶问，称自己有一位伯父，也是从佛山来的，他想与叶问面谈一次。得知是同乡相邀，叶问就没拒绝，便跟着那位少东

家一同前往会面。

叶问在一家香港商行，见到了少东家口中所说的长者。两人尚未寒暄几句，那位长者便提出要与叶问进行“鹤手”。此时，叶问便知道今天的见面实则为了切磋咏春拳。对于自幼学习咏春拳的叶问，“鹤手”对于他而言，是再熟悉不过的“把式”了。

以为胸有成竹的叶问，与对方一搭手后，突然心中大惊，知道自己遇到了高手。但无论叶问如何变化节奏和力道，对方始终都能轻易化解，他的双手始终在叶问的手上搭着不放，也无法甩开。最终，从未在



在南海狮山，咏春拳已融入当地中小学的广播体操当中

“鹤手”中落过下风的叶问，在这场较量中败下阵来，悻悻告辞。

三天后，那位少东家再次找到他，并转达了他伯父的想法。原来经过上次切磋以后，那位长者认为，叶问在这个年纪就有如此水平，实属难得，但还有进步的空间，如果叶问愿意的话，可以拜他为师。此时，叶问才得知这位长者的真实身份——梁赞之子梁壁。

咏春拳集大成者梁赞膝下有两个儿子：梁壁和梁春。梁壁自幼喜欢习武，跟着父亲学习咏春拳，得到了父亲的真传。而梁春则自幼对父亲的医术十分感

兴趣，便跟着父亲学医，后也继承了父亲的医馆。

叶问再度拜入“梁门”后，一直跟着梁壁学习咏春拳，弥补了自己的不足，使自己的咏春拳得到了极大的提升。两位梁赞的衣钵传人先后对叶问倾囊相授后，使得叶问习得咏春拳的精髓。等到1913年学成返回佛山时，果然如梁壁所料，叶问彼时在佛山已无敌手。

1938年，叶家迎来动荡，衣食无忧的生活顷刻间崩塌。幸得好友相助接济，叶问一家才得以度过了最艰难的岁月，同时也开始广收徒弟，授拳传艺，勉力将咏春拳进行传承。



C. 门人、后人接棒续力，推动咏春拳登上“世界舞台”

这对武术界的知名师徒却留下了合影，其中还包括叶问亲自指点李小龙咏春拳中的黏手技巧的珍贵照片。

据叶问幼子叶正在相关采访中回忆，叶问的晚年很幸福，平日里除了传授徒弟武艺外，也会利用空闲时间到茶楼饮茶，偶尔还会找朋友打上几圈麻将、一起斗蟋蟀。1972年，咏春拳一代宗师叶问走到了生命的尽头，因病逝世，享年79岁。

叶问逝世后，他的门人中人才辈出，一直在为咏春拳发扬光大而奔波。此外，叶问的儿子叶准、叶正接棒成为咏春拳的传承人。作为叶问长子的叶准，并非从小就开始学习咏春拳。他年轻时教过书，从事过文化工作，甚至还当过工厂会计，到了38岁那年才开始学起了咏春拳，在武馆里一做就是几十年。“那时

候每晚都要等父亲教完弟子才能休息，我也耳濡目染，对功夫的一招一式清清楚楚。”叶准回忆道。

2008年年底，甄子丹主演的电影《叶问》让叶问更加被世人熟知。叶准本人也觉得这个系列电影拍得很好，其中不少情节都还原了历史画面。“其实父亲的性格对我这辈子的影响很大，他的性格就是刻苦、耐劳、不求人，无论遇到什么事都是自己咬紧牙关，熬过去。”叶准也希望自己能继承父亲的遗志，继续将叶问咏春进一步发扬光大，迈向世界。

十年前，咏春拳是“墙内开花墙外香”，国外有近八个国家、近300万人在学习咏春拳。

湾区新闻部主编/责编 朱嘉乐 / 美编 张江 / 校对 杜文杰

## 相关链接

### 咏春拳的来源

咏春拳是知名南拳之一，早年流行于广东、福建各地。此拳初传于福建永春县，为该县严三娘所创，以地名为拳名，故名“咏春拳”，亦有以严氏名咏春，称之为“咏春拳”。咏春拳术从身体结构、关节活动及流体力学开始研究改进，完全脱离了传统八卦的五行八卦及象形神意等玄学虚幻解释。

叶问·咏春拳是咏春拳流派之一，主要在香港、台湾地区流传。叶问为咏春派佛山梁赞之徒孙。1950年，叶问于香港发扬咏春拳，其著名传人有梁相、骆耀、黄淳梁、徐尚田、招尤、李小龙、梁挺等，他们都遵照其遗志，把咏春拳发展至世界各个角落。故叶师逝世后，被誉为一代宗师。叶问于1972年去世后，其子叶准、叶正继承父业，致力推广咏春拳术。